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2.7. Моделі оцінки та аналізу фінансового стану підприємств 

житлово-комунального господарства 

Постановка проблеми. Однією з найбільш актуальних проблем в еконо-

міці житлово-комунального господарства є удосконалення моделей оцінки і 

аналізу кризових ситуацій в фінансовій діяльності підприємств. Відсутність та-

ких моделей призводить до значних фінансових втрат і, в кінцевому рахунку, 

призводить до банкрутства підприємств, 

Варто зазначити, банкрутство підприємств ЖКГ має ряд  своїх особливо-

стей, оскільки підприємства цієї галузі не можуть бути ліквідовані [11], тому 

найбільш ефективним підходом до управління кризовими явищами є превенти-

вне управління, яке має на меті запобігання розвитку кризи.  

Аналіз останніх джерел і публікацій. Аналіз літературних джерел, пока-

зав, що на сьогоднішній день розроблені економіко-математичні методи успіш-

но використовуються для вирішення окремих завдань оцінки кризи підпри-

ємств. Серед вітчизняних вчених варто відзначити роботи: 1, 3, 5, 6, 10, 14, 19-

20. Також цій проблемі приділяли увагу й іноземні науковці: 18, 21-23. 

Про те варто зазначити, що більшість робіт, присвячених оцінці кризи на 

підприємстві,  спрямована  на оцінку настання банкрутства, що є фінальною 

стадією розвитку кризи на підприємстві, у той же час в них не знаходить відо-

браження превентивний аспект такої оцінки, яка повинна здійснюватись на ста-

дії потенційної або латентної кризи. Тому розробка інструментальних засобів 

превентивного фінансового управління набуває особливого значення. Усе це 

зумовлює актуальність теми запропонованого дослідження.  

Невирішені частини проблеми. Застосування превентивного підходу, а 

також складність пов’язаних з цим завдань викликає потребу у використанні 

сучасного економіко-математичного інструментарію для їх розв’язання, форму-

вання системи підтримки та обґрунтування управлінських рішень, спрямованих 

на попередження кризових ситуацій у фінансово-господарській діяльності  під-

приємств ЖКГ. 
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Виклад основного матеріалу. На сьогоднішній день житлово-комунальне 

господарство України характеризується нестабільними тенденціями [11, 13], що 

в подальшому може призвести до кризового фінансового стану. Це пов’язано із 

великою зношеністю мереж, основних засобів, недостатністю фінансування з 

боку держави, збитковістю діяльності, великою плинністю кадрів, подорожчан-

ням сировини і матеріалів, дефіцитом власних оборотних коштів, відсутністю 

прогресивних методик управління  житлово-комунальними підприємствами та 

рядом інших негативних факторів.   

Запропонований в роботі підхід оцінки кризи підприємств ЖКГ базується 

на засадах оперативності й превентивного управління що дозволяє визначити 

клас кризи підприємств ЖКГ, як в аналізованому, так і в прогнозованому пері-

одах. Основними етапами цього підходу є:  вибір діагностичних показників фі-

нансового стану підприємств ЖКГ; визначення класів кризи фінансового стану 

підприємств ЖКГ; визначення прогнозних класів фінансової кризи підприємств 

ЖКГ.   

Перший етап, полягає у  визначенні груп показників, які характеризують 

фінансовий стан підприємств житлово-комунального господарства, за результа-

тами якого виявляють кризові ситуації на підприємствах. Виконання першого 

етапу передбачає вирішення ряду завдань: визначення початкового списку груп 

показників фінансового стану підприємств ЖКГ; вибір репрезентантів груп по-

казників фінансового стану підприємств ЖКГ; формування фінального списку 

діагностичних показників.  

Зміст другого етапу полягає  у визначенні класів кризи фінансового стану  

на підприємствах ЖКГ. Основним завданням цього етапу є: визначення набору 

загроз; класифікація фінансового стану за допомогою кластерного аналізу та 

оцінки якості класифікації. 

Останній, третій етап включає в себе визначення прогнозних значень діа-

гностичних показників фінансового стану підприємств ЖКГ, що дасть змогу 

попередити можливу зміну класу кризи в короткостроковому періоді. 

Реалізація розглянутих етапів багато в чому залежить від якості прове-

дення першого етапу. Одним зі складових цього етапу є визначення діагности-
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чних показників, які дали змогу оцінити фінансовий стан підприємства в пото-

чному і прогнозованому періодах. Аналіз наукових праць показав значну роз-

біжність думок як про групи показників, так і про число показників в цих гру-

пах [9, 11] 

В затверджених Міністерством економіки України Методичних рекомен-

даціях щодо виявлення ознак неплатоспроможності пропонується аналізувати 

фінансовий стан підприємств з точки зору п’яти  груп, які включають 13 показ-

ників. Для зменшення числа показників  на основі методу центру тяжіння в ко-

жній групі були обрані показники-репрезентанти [7]. Ці показники використо-

вуються для діагностики та попередження кризового фінансового стану підпри-

ємств. До числа таких діагностичних показників відносяться: коефіцієнт швид-

кої ліквідності; коефіцієнт фінансової незалежності; частка коштів у виробни-

чій сфері; коефіцієнт оборотності активів (трансформації); рентабельність капі-

талу.  

Проведений, за допомогою виділених вище  діагностичних показників, 

SWOT-аналіз,  дозволив визначити перелік загроз формування фінансових криз 

підприємств ЖКГ. Доведено, що  до числа найбільш вагомих загроз на підпри-

ємствах відноситься зростання дебіторської заборгованості, що виникає внаслі-

док неможливості сплати населення за спожиті комунальні послуги [9, 13].  

Реалізація наведених етапів була здійснена на Нововодолазькому підпри-

ємстві теплових мереж, що надає послуги з централізованого теплопостачання 

споживачам Харківської області.  Для виділення класів фінансової кризи вико-

ристовувався метод кластерного аналізу, а саме метод Уорда. Результати кла-

сифікації представлені на дендрограмі (рис. 1). 

Аналіз отриманих результатів показав, що перший кластер формує ситуа-

ції, які характеризують кризовий фінансовий стан, другий кластер –  нестійкий 

фінансовий стан, третій кластер – стійкий фінансовий стан. Інтерпретація 

отриманих класів наведена нижче (табл. 1). 

Для підтвердження гіпотези про три кластери, отриманих за допомогою  

методу Уорда, була проведена кластеризація за допомогою методу К-середніх.  
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Tree Diagram for 36 Cases
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Рис. 1. Дендрограма класифікації по методу Уорда  

Таблиця 1 

Інтерпретація класів фінансової кризи підприємств 

№ 
кластера 

Інтерпретація 
класу 

Характеристика 

1 Кризовий фі-
нансовий стан 

Підприємства цього класу мають низькі показники ліквідності, 
фінансової стійкості та рентабельності. Показники-репрезентанти, 
які визначають ліквідність і фінансову незалежність підприємств, 
у більшості випадків були менші від нормативних, що вказує на 
погану платоспроможність підприємств даного кластеру та неза-
довільну фінансову стійкість. Найбільш проблемним аспектом пі-
дприємств третього класу є значна дебіторська та кредиторська 
заборгованість, що призводить, у більшості випадків, до збитково-
сті. 

2 Нестійкий фі-
нансовий стан 

Підприємства цього класу мають невисоку ліквідність, фінансову 
стійкістю, рентабельність та ділову активність, що свідчить про 
низьку якість управління фінансовим станом на підприємствах.  

3 Стійкий фі-
нансовий стан 

Підприємства цього класу мають незначне перевищення показни-
ків-репрезентантатів в кожній аналізованій групі показників, а са-
ме: показники майнового стану; ліквідності; фінансової стійкості; 
ділової активності; рентабельності.  

На рис. 2 представлено графік середніх значень діагностичних показників 

фінансових ситуацій підприємства ЖКГ за класами, отриманих методом К-

середніх. Отримані середні значення діагностичних показників свідчать про до-

сить істотну відмінність між класами, що ще раз підтверджує високу якість 
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отриманої класифікації.  Аналогічна кластеризація фінансових ситуацій  прове-

дена і на ряді інших підприємств житлово-комунального господарства також 

підтверджує отримання трьох класів кризи фінансового стану. 

Plot of Means for Each Cluster

 Cluster  1
 Cluster  2
 Cluster  3

x1 x2 x3 x4 x5

Variables

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

 

Рис. 2. Середнє значення показників по класам  

Одним зі складових завдань пропонованого підходу є визначення прогно-

зних значень діагностичних показників, яке здійснювалось  за допомогою трен-

дових та адаптивних моделей прогнозування. Однак, розрахунки прогнозування  

трендовими моделями показали, що  подальше їх використання є недоцільним, 

оскільки помилка даних моделей значно більше 10%. Отже, для подальшого 

прогнозування використовувалися адаптивні моделі. В якості критерію оптима-

льності при виборі параметра адаптації був обраний критерій мінімуму серед-

ньої абсолютної відсоткової  помилки прогнозування [13]. 

За результатами дослідження було визначено модель, яка має найменший 

відсоток помилки для кожного окремого діагностичного показника фінансової 

діяльності підприємства, які представлені в табл. 2. 

Визначення класу кризи фінансової діяльності підприємств житлово-

комунального господарства в поточному і прогнозованому періодах  здійсню-

валась на основі використання сучасних нейро-нечітких моделей, які є узагаль-

ненням класичної теорії множин і класичної формальної логіки [2, 4, 6, 8, 12, 



МОДЕЛИРОВАНИЕ ПРОЦЕССОВ УПРАВЛЕНИЯ  
ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ 

225 

15-17]. Структура нейро-нечіткої мережі відповідає основним блокам системи 

нечіткого виведення. Головною відмінністю нейронних мереж від інших мето-

дів є те, що вони будують модель на основі запропонованої інформації. Саме 

тому нейронні мережі зараз широко застосовуються всюди, де є неформалізо-

вані задачі, які дуже важко алгоритмізувати. Вхідними показниками нейро-

нечіткої моделі є п’ять діагностичних показників,  а вихідними характеристика, 

що дозволяє встановити клас кризи фінансового стану підприємств (табл. 3). 

Таблиця 2 

Вибір адаптивних моделей прогнозування  

для діагностичних показників фінансового стану 

Показник Модель Помилка (m.a.p.e.) 

Нововодолазьке підприємство теплових мереж 

Коефіцієнт швидкої ліквідності Затухаючий тренд 5,32% 

Частка коштів у виробничій сфері Затухаючий тренд 7,24% 

Коефіцієнт трансформації Експоненціальний тренд 7,31% 

Рентабельність капіталу Затухаючий тренд 6,65% 

Коефіцієнт фінансової незалежності Затухаючий тренд 6,67% 

Нововодолазьке водопровідно-каналізаційне підприємство 

Коефіцієнт швидкої ліквідності Затухаючий тренд 9,23% 

Частка коштів у виробничій сфері Затухаючий тренд 8,42% 

Коефіцієнт трансформації Затухаючий тренд 8,45% 

Рентабельність капіталу Затухаючий тренд 7,98% 

Коефіцієнт фінансової незалежності Затухаючий тренд 7,77% 

Таблиця 3 

Діапазон значень класу фінансової кризи підприємства 

№ кластера Діапазон значень Інтерпретація класу 

1 0-1 Кризовий фінансовий стан 

2 1-2 Нестійкий фінансовий стан 

3 2-3 Стійкий фінансовий стан 

Структура нечіткої нейронної мережі, побудованої на статистичних даних 

Нововодолазького підприємства теплових мереж за 2013-2015 роки представ-

лена нижче на рис. 3. Перевірка адекватності моделі, побудованої на основі не-

чіткої нейронної мережі, за допомогою середніх абсолютних процентних поми-
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лок показала високу точність розпізнавання класів кризи. Значення помилки  

склало близько 0,023%. Тобто, можна сказати про високу адекватність побудо-

ваної нейро-нечіткої моделі.  

 

Рис. 3. Структура нечіткої нейронної мережі  

Визначення класу кризи поточного фінансового стану Нововодолазького 

підприємства теплових мереж з використанням нейро-нечітких мереж показало, 

що клас фінансової кризи з першого кварталу 2013 року по другий квартал 2014 

року для підприємства був стійким, а вже у 2015 році погіршився, що підтвер-

жено фінансовою звітністю підприємства за досліджуваний період.  

Розглянутий вище модельний базис був апробований на ряді підприємств 

житлово-комунального господарства міста Харкова. Результати формування 

класу фінансової кризи на цих підприємствах представлені в табл. 4. 

З табл. 4 видно, що аналізовані підприємства житлово-комунального гос-

подарства  міста  Харкова відносяться до другого класу кризи, тобто мають не-

стійкий фінансовий стан. 

За допомогою прогнозних значень діагностичних показників фінансового 

стану отриманих з використанням адаптивних моделей були отримані класи 

кризи для оцінки та аналізу підприємств житлово-комунального господарства 

селища міського типу Нова Водолага, які  представлені в табл. 5. 
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Таблиця 4 

Класи фінансової кризи підприємств ЖКГ м. Харкова 

Назва підприємства Частка ко-

штів у ви-

робничій 

сфері 

Коефіцієнт 

швидкої 

ліквідності 

Коефіцієнт 

фінансової 

незалежно-

сті 

Коефіцієнт 

трансфор-

мації 

Рентабельні-

сть капіталу 

Клас 

кризи 

2013 рік 

КП «Харківводока-

нал» 

0,069 1,372 0,621 0,575 -0,157 2,185 

КП «Харківські теп-

лові мережі» 

0,029 0,678 0,022 0,073 -0,642 1,999 

СКП «Харківзелен-

буд» 

0,275 0,811 0,932 0,282 0,022 2,012 

КП «Жовтневе трам-

вайне депо» 

0,299 0,456 0,713 2,277 0,100 0,898 

2014 рік 

КП «Харківводока-

нал» 

0,065 1,151 0,624 0,568 -0,199 2,125 

КП «Харківські теп-

лові мережі» 

0,027 0,450 0,122 0,742 -0,551 1,915 

СКП «Харківзелен-

буд» 

0,421 0,599 0,988 0,242 0,041 1,940 

КП «Жовтневе трам-

вайне депо» 

0,011 1,007 0,122 1,541 0,099 0,920 

2015 рік 

КП«Харківводоканал» 0,037 0,589 0,288 0,288 -0,097 2,014 

КП «Харківські теп-

лові мережі» 

0,032 0,088 0,030 0,457 -0,401 1,898 

СКП «Харківзелен-

буд» 

0,290 0,499 0,955 0,155 0,045 2,175 

КП «Жовтневе трам-

вайне депо» 

0,011 0,997 0,079 0,321 0,088 0,898 
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Таблиця 5 

Визначення прогнозованого класу фінансової кризи підприємств  

ЖКГ Харківської області 

Період Коефіцієнт 
швидкої 

ліквідності 

Частка коштів 
у виробничій 

сфері  

Коефіцієнт 
трансформації 

Рентабельність 
капіталу 

Коефіцієнт 
фінансової 

незалежності 

Клас 
кризи 

Нововодолазьке підприємство теплових мереж 

Червень 
2016 

0,847 0,039 5,061 - 0,399 0,725 1,042 

Нововодолазьке водопровідно-каналізаційне підприємство 

Червень 
2016 

0,299 0,129 0,800 - 0,010 0,164 2,989 

Прогноз фінансового стану Нововодолазького підприємства теплових ме-

реж показав, що в 2016 року підприємство може перейти в кризовий клас, оскі-

льки в цей період клас фінансової кризи складатиме – 1,042. Результати прогно-

зування вказують на те, що керівництву підприємства потрібно впроваджувати 

антикризові заходи.  

Однією з важливих задач у рамках пропонованого комплексу моделей є 

визначення набору загроз на підприємствах житлово-комунального господарст-

ва. За результатами проведеного аналізу встановлено – найбільш вагомою за-

грозою для досліджуваних підприємств ЖКГ є рост дебіторської  заборгованос-

ті. Накопичення дебіторської заборгованості свідчить, насамперед, про немож-

ливість населення сплатити зростаючі тарифи за спожиті комунальні послуги. 

Розроблений комплекс моделей оцінки впливу росту дебіторської  забор-

гованості на формування фінансової кризи.  Для визначення зростання дебітор-

ської заборгованості були отримані  прогнозні значення доходу, дебіторської 

заборгованості та визначені прогнозовані значення діагностичних показників 

фінансового стану підприємства ЖКГ. Отримані  результати були використані 

для визначення на основі нейро-нечітких моделей  класів кризи фінансового 

стану підприємств в прогнозованому періоді. Результати значення прогнозова-

ного класу кризи фінансового стану цього підприємства наведені в табл. 6.  
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Таблиця 6 

Визначення прогнозованого класу фінансової кризи  

Нововодолазького водопровідно-каналізаційного підприємства  

з урахуванням ризику зміни тарифної політики 

Період Коефіцієнт 
швидкої 

ліквідності 

Частка коштів 
у виробничій 

сфері 

Коефіцієнт 
трансформації 

Рентабельність 
капіталу 

Коефіцієнт 
фінансової 

незалежності 

Клас 
кри-
зи 

Червень 
2016 

0,005 0,39 0,44 -0,002 0,069 
1,998 

У табл. 6 видно, що внаслідок зростання дебіторської заборгованості, яка 

спричинена підвищенням тарифу для населення, фінансовий стан досліджува-

ного підприємства погіршився, що  в цілому призвело до фінансової кризи на 

підприємстві. 

Отже, підвищення урядом тарифів для населення веде до ряду негативних 

тенденцій, що пов’язані з неплатоспроможністю населення, а саме до збіль-

шення та накопичення дебіторської та кредиторської заборгованостей підпри-

ємства, погіршення показників рентабельності, інших показників фінансового 

стану та, врешті-решт, до збитковості, що в подальшому призводить до погір-

шення класу фінансової кризи підприємства. 

Висновки. Таким чином, у результаті реалізації комплексу моделей оцінки 

і аналізу фінансової кризи  підприємств ЖКГ було дано оцінку фінансового 

стану досліджуваного підприємства  у поточному та прогнозному періодах. 

Отримана оцінка   дає можливість попередити формування фінансової кризи на 

підприємствах ЖКГ та своєчасно розробити превентивні заходи, які мінімізу-

ють збитки. 
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